### 全国最大的诸葛后裔聚居地

# 江南古村研学游渐热

"夫君子之行,静以修 身,俭以养德。非淡泊无以 明志,非宁静无以致远……" 伴随着孩童声声诵读的《诫 子书》,诸葛后裔聚族而居的 浙江省兰溪市诸葛村迎来了 新的一天。

青砖灰瓦马头墙。暑期 临近,作为全国最大的诸葛 后裔聚居地,江南古村的研 学游热度日渐提升。

#### 人气与活力得益于几代 人接续的活态保护

诸葛村党总支书记诸葛 坤亨已年过古稀,参与过早 年间丞相祠堂、厅堂、议事堂 等公共建筑的修缮保护。"在 外的出钱,在家的出力,当时 靠大家齐心协力,才把许多 老建筑'抢救'了回来。"

2000年前后,诸葛村已 经靠着村居环境、传统文化 小有名气,随着来旅游的人 越来越多,村集体收入迅速 增长。

有人曾提议就此深度 开发、收入分红,但诸葛村 却选择了另一条路。从 2003年开始,诸葛村推行 "一户一策",除了村内公共 建筑,村民老宅也一并纳入 保护。"我们尊重村民选择, 有的愿意留在老宅就仍在 此居住,有的村民享受易地 建房政策后,老房子由村集 体收归,由修缮队维修。"诸 葛坤亨说。

村民冯水根皮肤黝黑, 从年少时跟着老师傅修古建 筑已有40余年。"古建筑修 缮不仅要规划整体建筑布 局,还需要使用原材料、老工 艺,复原局部细节,实现古建 筑'修旧如旧'。"他说。

#### 蕴含丰富厚重的传统文化

如今,在古色古香的"天 ·堂"百草园,许多身着汉服 的年轻人在此点一杯草药茶 饮,和诸葛古村合影"打卡"。

行走在诸葛村,这样的 场景比比皆是。孩童趴在窗 沿观看老匠人制作孔明锁; 游客在中药体验馆学习传统 药包制作;如果时间赶巧,游 客还能在诸葛祭祖中体验传 统祭祀仪式和迎会游街活

今年的"五一"小长假, 诸葛村结合古村落风貌、非 遗传统工艺等,推出沉浸式 互动演绎项目,诸葛亮、五虎 上将等角色和游客互动。"五 一"期间,诸葛村接待游客 20000多人次,同比增长 5.9%,给村民带来旅游收入 158万元。

文脉传承悠久的江南古 村在活态保护与发展中,留 住了"根与魂",于有形无形 间,塑造出一幅乡愁里的当 代乡土中国的美丽图景。

诸葛坤亨说,传统村落 的吸引力不仅在于自然风 光、历史建筑,更在于其蕴含 的丰富厚重的传统文化,这 是村庄发展的内生动力和外 向引力。

20多年来,在诸葛村, 保护优先于发展,以发展反 哺保护的理念始终未变。数 据显示,2023年诸葛村接待 游客60余万人次,门票收入 2000余万元,带动近500名 村民在家门口就业。

据新华社电

# 南京:工业旅游引客来



游客在南京市雨花 台区梅钢工业文化旅游 区钢铁体验馆内参观游 览。近年来,江苏省南 京市发挥传统工业和现 代旅游业优势,不断加 大整合开发工业旅游资 源力度,持续强化培育 工业旅游示范企业,"工 业+旅游"日渐走红。 在南京市雨花台区梅钢 工业文化旅游区,"钢铁 博物馆群游览区""钢铁 文化长廊""钢铁工艺流 程游览区"先后建成,传 播钢铁文化和工业精 神,吸引游客前来参观 新华社发

#### 古城记忆可见可触 历史文化可感可知

# 河北正定:旅游"火"起来

正定古城南城门远眺,古 寺错落有致,宛如一幅生 动的历史画卷,络绎不绝 的游人在此邂逅历史、品 读文化,感受穿越时空的 千古之美。

"九楼四塔八大寺,二十 四座金牌坊",作为国家历史 文化名城,正定拥有1600多 年的建城史,现存国家级文 展文旅融合空间。 物保护单位10处,馆藏文物

曾三访正定,惊喜于其古建 街古楼映入眼帘,古塔古 筑之丰富珍贵,称"实在赞叹 来的古井、古城墙、古街巷等 景仰不能自已"。

城门保护恢复、古寺群落修 缮、阳和楼复建等一系列古 城风貌恢复提升工程,将传 承历史文脉同古城保护相结 合,让古城记忆可见可触,让 历史文化可感可知,不断拓 数字技术"赋能"正为古城文

古朴的开元寺塔旁,玻

夏日傍晚,登上雄伟的 7600多件,建筑学家梁思成 璃罩下的考古发掘现场引人 注目,游客可直击自唐朝以 七个历史时期叠加的文化地 近年来,正定先后实施 层遗迹,"零距离"触摸城市

> 文物与人相近,人与古 建相亲,古老与现代融合,浸 润出正定独特的人文景观和 旅游业态。除了实景演绎, 旅融合带来新动力。

> > 据新华社电

### 辽宁:多元业态赋能文旅发展



日前,游客在大连熊洞街参 观仿生机械巨熊。

然资源和文化资源,打造富有文 旅消费潜力。

化底蕴的旅游景区、旅游主体功 能区等,加快推进文旅融合和文 近年来,辽宁致力于整合自 旅产业提质升级,进一步释放文 新华社发

## "设计上海"2024开幕



6月19日,观众拍摄纸做的 馆举行。来自40多个国家及 动物造型展品。

日至6月22日在上海世博展览 新性。

地区的600多个设计品牌展现 "设计上海"2024于6月19 不同品类下设计的多样性与创 新华社发

# 乌鲁木齐:"游牧文化旅游节"开启



日前,在"夏牧场·游牧文 开启"夏牧场·游牧文化旅游节" 化旅游节"活动上拍摄的叼羊

当日,乌鲁木齐市水磨沟区 演,让游客领略游牧文化。 在水墨天山国家登山健身步道

活动,通过游牧文化文创产品展 示、特色歌舞表演和体育活动展

新华社发